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Ugyanez a helyzet az impulzussal is. Az
(1) impulzusmérleg igaz, csak nem sokra
megyiink vele. Emlékeztetiink a dinamika
Laplace-féle koncepciojara és a Laplace-
féele démonra. Az az elgondolas, hogy a
vilag sorsat az impulzusmérleg kiillonboz6
megfogalmazasai — a Newton-torvények
— a kezdeti allapot ismeretében meghata-
rozzak, itt nem vezet eredményre. Hiaba
ismertek a kezdeti feltételek, és hiaba ta-
nultuk meg az impulzusmérleget, a ,,j6vot”,
az iitk6zés utani sebességeket nem tud-
juk kiszamitani. Laplace tévedése az volt,
hogy azt hitte, az egész vilagot a mecha-
nika torvényei iranyitjak, azt gondolta,
hogy minden leirhato agy, hogy kis tomeg-
pontokbol alloknak gondoljuk, és ezeknek
a pontoknak a sorsat az kozottiik kicseré-
16d6 impulzusok meghatarozzak. A valo-
sag azonban sokkal bonyolultabb, mint
ami a mechanikai szemléletmodnak megfe-
lel. Kiildnben pedig, mar itt is latszik, hogy
a mechanikai jelenségeket sem lehet egyér-
telmiien leirni a Newton-torvények segit-
ségével. .

Gondolhatnank arra nagy tanacstalan-
sagunkban, hogy ha nem is ismerjiik az
itk6z¢és utani sebességek kiszamitasanak a
modjat, de elképzelhet6 talan, hogy vala-
milyen valdsziniiségi jellegli térvény ta-
pasztalati alapon felallithato. Konkrét ki-
sérletekben mindig mas és mas lesz az u,
és az u,, de valamilyen valosziniiségi tor-
vényszeriséget felallithatnank?

Azt vilagosan kell latni, hogy az (1) im-
pulzusm leg hatarozatlansaga az I. axio-
ma kovetkezménye. Az elégtelenség mar az
I. axiomaban benne van. Ezért, barmilyen
torvényszeriiséget is allitunk fel, akar de-
terminisztikusat, akar valosziniiségit, azt
nem kovetkeztethetjiik ki eddigi eredmé-
nyeinkbol. Elméleti uton ilyen térvénysze-
riségre nem szamithatunk. A fizikaban

ilyenkor van igazan létjogosultsaga a ki-
sérletezésnek.

A kisérlet szerepe az, hogy az elmélet
nyitvahagyott kérdéseire valaszt szolgal-
tasson, ezzel az elmélet boviiljon. (A kisér-
let — de altalaban a miiszaki gyakorlat —
masik szerepe az, hogy ellendrizze okosko-
dasaink helyességét. Végiil: a demonstra-
ciés kisérletek azért vannak, hogy az el-
vont allitasokat szemléltessék.)

Térjlink vissza az impulzustétel bizony-
talansagara. Egy 0j torvényszeriséget ki-
vanunk felallitani, hogy az (1) egyenld-
ség mellé kapcsolva az iitk6zés kimenete-
1ét megjosolhassuk. Vizsgalnunk kell két
pontszerii test iitkozését, részletesen ele-
mezve az Uitkozés utani sebességek elosz-
lasat. Szerencsésebb azonban, ha nem két
témegpont itkozését vizsgaljuk, hanem a
masik gyakorlati esetre iranyitjuk a figyel-
miinket: arra az esetre, amikor egy pont-
szeri test fallal itkozik. Ekkor ugyanis
egyetlen pont iitk6zés utani sebességét kell
megfigyelniink.

A tanulmanyozott kisérlet rendkiviil egy-
szeril. Kiillonb6z6 magassagokbol ejtsiink
kis golyot a talajon fekvo lapra (2.41. db-
ra). A tapasztalatot konnyen megfogal-
mazhatjuk: ha a testet h, magassagbol

\h

2.41.
\ abra
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3.215.
dbra

ax

Az ismeretlen x-et most is az E,—E, =W
munkatételbol hatarozhatjuk meg. Annyi-
val van most nehezebb dolgunk, hogy az
x meghatarozasa egy masodfoku egyenlet-
bol torténik, az elobb linearis egyenletre
vezetett a munkatétel.

Ko6nnyii lenne kiszamitani a rud gyorsu-
lasat, amig teljes egészében a viz alatt van.
Miutan mar valamennyi része kinn van a
vizbdl, a feladat lényegesen nehezebbnek
tinhet. A felhajtéerd ekkor mar nem al-
lando, a gyorsulas is valtozni fog. Egy ez-
zel kapcsolatos problémaval ismerkediink
meg alabb, de nem mulaszthatjuk el ismét
felhivni az Olvaso figyelmét arra a nyilvan-
valo tényre, hogy a felhajtoerd allando,
amig a test a viz alatt van, ugyanakkora
10 m mélyen és 100 m mélyen is. Ha azon-
ban egy része kinn van a vizbdl, akkor az
erd fiigg a bemeriilés mélységétdl. |

['Gondoljuk el tehat, hogy egy 4 =1 dm?
keresztmetszetd, L=3 dm magas, p=0,8
kg/dm3 siirliségii hasab vizben uszik. Jel6l-

jik a vizbe meriil6 rész hosszat x,-lal. Ek-
kor az erGegyensilyt az

ALpg— Axopg=0 (29)

egyenlet fejezi ki. Innen x,=24 cm, a ha-
sab egyensulyi helyzetében 6 cm van a viz
felszine f6lott. Tegyiik fel most, hogy a ha-
sab fels6 végét lenyomjuk (3.216. dbra).
frjuk fel Newton II. torvényét arra a hely-
zetre, amikor a vizbe meriilés mélysége
X0+ X:

ALpg— A(xo+x)p,g=ALpa. (30)

Vonjuk most ki a (30) egyenletbol a (29)
egyenletet. Ekkor

—Axp,g=ALpa
és innen
- ’:’z x=a, (31)

ez pedig azt jelenti, hogy harmonikus rez-
gébmozgas jon létre

Y
0= oL

korfrekvenciaval. Esetiinkben w=6,45 1/s,
és igy a rezgésidé T =2n/w=1 s. Tegyik
fel, hogy a hasab fels6 lapjat 5 cm-rel
nyomtuk be mélyebbre a vizbe és magara
hagyjuk. Ekkor 1 masodperc mulva ke-
ril ugyanebbe a helyzetbe, 0,5 masod-
perc mulva a fels6 holtponton megall. Az
egyensulyi helyzeten 0,25 masodperc mul-
va halad at. A hasab legnagyobb sebessége

é//% s
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